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Autorità di Bacino Distrettuale del Fiume Po
Parma, data e protocollo come da stampa laterale
Alla Regione Emilia-Romagna
Servizio Difesa del Suolo, della Costa e Bonifica
difsuolo@postacert.regione.emilia-romagna.it

E, p.c.
Servizio Sicurezza territoriale e protezione civile Reggio Emilia
STPC.ReggioEmilia@postacert.regione.emilia-romagna.it
OGGETTO: Perimetrazione e zonizzazione dell’abitato di Succiso nel comune di Ventasso (DGR n. 686/2008). Espressione di intesa ai sensi dell’art. 25 della L.r. 7/2004, sulla proposta di revisione Normativa. 
Facendo seguito alla nota di codesta Regione (ns nota 4930 del 22/6/2021), con la quale è stata trasmessa una proposta di modifica normativa relativa alla regolamentazione di uso del suolo della perimetrazione dell’abitato di Succiso, comune di Ventasso (Re), si comunica quanto segue.
Considerato che:
· la proposta di modifica ha origine da una richiesta del Comune di Ventasso, trasmessa con nota prot. 3746 del 22/04/2020, che trae spunto dagli esiti della “Relazione: stato  delle conoscenze sulla frana di Succiso (Comune di Ventasso, Provincia di Reggio Emilia)”, del gennaio 2020, redatta dal Dipartimento di Scienze Chimiche e Geologiche dell’Università degli studi di Modena e Reggio Emilia e dal Servizio Area Affluenti del Po - U.O. Reggio Emilia (attualmente SSTPC Reggio Emilia), ai sensi della Legge Regionale n. 7 del 14 aprile 2004 recante “Disposizioni in materia ambientale. Modifiche ed integrazioni a leggi regionali”, art. 25 “Abitati da consolidare”;
· in esito a tale approfondimento la Regione ha ritenuto accogliere gran parte la riscrittura delle norme, in particolare mantenendo in ZONA 1, ai  fini cautelativi e in via transitoria, il divieto di utilizzo abitativo solo relativamente a residenza prima casa;
· l’intesa, ai sensi dell’art. 25 della L.r. 7/2004, riguarda “la compatibilità della perimetrazione rispetto agli strumenti di pianificazione di bacino, formalizzata nei modi previsti dagli ordinamenti di ciascuna Autorità”, così come riportato nella Direttiva regionale approvata con DGR  n. 1481 del 8 ottobre 2007.
· in coerenza con le disposizioni richiamate al punto precedente, la Conferenza Operativa, nella seduta del 15 luglio 2021, ha espresso parere di compatibilità con la pianificazione di bacino distrettuale vigente (PAI del Po);
con la presente nota, si esprime l’intesa, ex art. 25 della L. R. 7/2004, da parte di questa Autorità di bacino distrettuale.

Distinti saluti.
Il Segretario Generale
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